



# ЗАРЯ ВОСТОКА

Газета  
выходит  
с июня  
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 242 (19495)

ПЯТНИЦА, 20 ОКТЯБРЯ 1989 ГОДА

ЦЕНА 3 КОП.

## РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

С каждым днем нарастают темпы сбора винограда в хозяйствах Западной Грузии.

Центр тяжести гравели переносится в этот регион республики. По сведениям Госагропрома Грузии, к 19 октября здесь собрано и сдано на переработку свыше 16 тысяч тонн винограда.

Одна из фирм Эстонии заключила договор с Бердуским совхозом Горьковского района на закупку гвоздик из промышленной при хозяйстве оранжерей.

Теплица в 500 квадратных метров обогрелась сохвоу в десять тысяч рублей, но уже в будущем году, как здесь считают, она станет прибыльной.

Это первый государственный магазин в районном центре. Основным поставщиком продукции сюда поначалу стал Тбилисский совхоз. Однако, чтобы полностью обеспечить жителей овощами и плодами, магазин уже заключил договора и с другими совхозами района.

# ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ ПЕРЕСТРОЙКИ ВСТРЕЧА М. С. ГОРБАЧЕВА С В. БРАНДТОМ

Парламентские корреспонденты ТАСС передают из Кремля

Сколько выступило депутатов на сессии во вторник — сразу трудно сказать. С десяти утра и до пяти вечера Верховный Совет обсуждал проект Закона о собственности в СССР. Некоторые подходили к микрофону дважды, трижды, а были и такие, кто выступал или брал слово для справок на всех этапах дискуссии. Порой с трудом находились точные формулировки.

И хотя порой были излишние эмоции, но устоявшийся уже в нашем парламенте стиль работы позволял все-таки каждый раз преодолевать трудности.

Мелко приходило о сессии и председателю Верховного Совета А. И. Лукьянову.

В самом деле, на рабочих столах нового советского парламента еще не было документа, который бы столь емко и многогранно вообрал в себя весь спектр самых животрепещущих проблем обновления советского общества, начиная с вопроса о власти в стране и кончая вопросом о власти на маленьком участке земли.

Можно, пожалуй, выделить две главные болевые точки дебатов. Первая — вопрос о доступности введения в лексикон закона, а значит и в язык общественной практики, понятия «частная собственность». По мнению ряда ораторов, отсутствие этого термина в тексте продиктовано исключительностью социалистическими идеями, категорически запрещая, как в частной собственности, в частности, депутат А. А. Денисов, обративший внимание на противоречие между положением первого раздела проекта, исключительного права человека на эксплуатацию человека в СССР, и статьей 31, касающейся прав собственности иностранцев на территории нашей страны. «Не бояться частной собственности» призвал депутат С. С. Сувицкий, отметивший, что догматические привязанности привели наше государство к тому, на обочине, а не в кулуарах столбовой дороги прогресса человеческого.

Сторонникам такой идеологической раскрепощенности и возражал депутат Н. С. Петрушечко. Он оспаривает то, что «частная трудовая собственность» на практике повлечет за собой переход народного достояния в руки дельцов теневой экономики. От плюрализма собственности, утверждал выступавший, до плюрализма власти — один шаг.

Депутат А. А. Собчак рекомендовал спорщикам сторонним наблюдателям отнестись к взвешенным формулировкам проекта, закрепляющим равноправие собственности граждан с другими ее формами, дать этим формулам возможность пройти проверку реальной экономической жизнью.

Он же выступил с конкретным предложением, которое, судя по аплодисментам аудитории, позволит направить в более конструктивное русло дискуссии по другому кардинальному вопросу: «кому владеть землей, ее недрами и природными ресурсами? На него, считает депутат, могло бы ответить новое положение в 22-й статье проекта: «Земля и все природные богатства являются национальным достоянием того народа, который проживает на этой территории».

Беспочвенность о возможности ущемления прав населения автономных образований, многонациональных этнических групп на владение землей своих предков были пронизаны выступления Л. А. Арутюнян, Г. А. Погосяна, Р. А. Аршви, Е. Д. Айяна, других депутатов. По словам одного из них, складывается впечатление, что авторы проекта, ни словом не обмолвившись об этом праве, продавали все, чтобы не оставить автономиям даже разбитого корыта. Другое же, пусть и не столь категоричное в суждениях, выражали озабоченность несоответствием положений некоторых статей документа современным платформам КПСС по национально-политическим вопросам. Причем как представителей автономии, так и тех, кто

17 октября М. С. Горбачев и Вилли Брандт встретились в очередной раз. Этот продолжающийся диалог, по общим их оценкам, важен для обеих стран, партий и движений, которые они представляют, он нужен для всей Европы.

Собеседники кратко обменялись мнениями о значении недавнего визита М. С. Горбачева в Федеративную Республику Германия, о состоянии связей между КПСС и СДПГ, в частности, о деятельности представительства Фонда имени Ф. Эберта в Москве, высказались за углубление контактов между Социалистическим интернационалом и КПСС. В Советском Союзе готовы принять в будущем году делегацию Социинтерна, чтобы обдумать формы и тематику регулярного обмена мнениями не только о мире и разоружении, но, возможно, и о мировой экономике и экологии, о научно-технической революции и информационных процессах, о проблеме Север — Юг, о перспективах социализма и цивилизации в целом.

Говоря о судьбах социалистической идеи, М. С. Горбачев поднял вопрос о том, что на Западе определенные круги хотят представить происходящее сейчас в социалистических странах как крах социализма и самой этой идеи. На самом деле, это стремление найти оптимальный для социализма ответ на вызов времени. Отказываясь на эту оценку, В. Брандт сказал, что с исторической точки зрения мы наблюдаем сейчас скорее новое начало.

Дальнейшее развитие социализма, подчеркнул М. С. Горбачев, мыслится в контексте общего развития современной цивилизации, с усвоением из опыта других обществ и общественных движений всего того, что для него приемлемо и служит человеку. Здесь, естественно, предстоит большая теоретическая, политическая, культурная работа.

Опыт общения КПСС с социал-демократией в последнее время показывает, что развернувшийся с содержанием

Большинством голосов депутаты одобрили в первом чтении основные положения законопроекта и соли, в частности, необходимость автономных республик, автономных областей и округов.

Проект закона, говорится в документе, будет опубликован в печати для всенародного обсуждения. Доработку проекта и его подготовку для опубликования решено возложить на комиссию в составе товарищей Горбачева М. С., Рыжкова Н. И., Абакиной Л. И., председателей комитетов Верховного Совета СССР, комиссий Совета Союза и Совета Национальностей.

Завершено обсуждение первого пункта повестки сегодняшнего дня.

И снова в зале аплодисменты: депутаты приветствовали гостей — американских юристов во главе с министром юстиции США Ричардом Торбиергом.

Сессия переходила к обсуждению постановления об упорядочении торгово-закупочной деятельности кооперативов, отложенного накануне. Долгая дискуссия в Верховном Совете СССР о том, быть или не быть у нас торгово-закупочным кооперативам, которые рассматривались значительной частью населения как узаконенная спекуляция, сегодня, наконец, завершилась. Принято постановление, которое наряду с утвержденными вчера поправками к Закону о кооперации, с одной стороны, подтверждает курс на развитие здоровой кооперации и, с другой, направлено на пресечение злоупотреблений.

В документе подтверждается общая линия Верховного Совета СССР на развитие оперативного движения и создание стабильных и равноправных с госпредприятиями условий для самостоятельного хозяйствования всем кооперативам, действующим в рамках закона. Прокуратуре и МВД СССР поручается принять незамедлительные меры по обеспечению законности в деятельности кооперативов и защите прав потребителей.

Сегодняшнее постановление принято по инициативе профсоюзных органов и ряда депутатов, которые озабочены серьезными перекосами в кооперативном движении. При обсуждении первого варианта проекта некоторые парламентарии в пылу полемики загрохотали часть своих коллег в том, что они стали кооперативным лобби, и настаивали на поминном голосовании.

Тот факт, что за сегодняшний день постановление проголосовало большинство присутствовавших в зале, достаточно красноречиво говорит об оценке депутатами плюсов и минусов кооперации.

В отличие от сложившейся на этой сессии практики провалить совместно заседания ком и вторичным депутатам решать собраться в среду, 18 октября, чтобы ускорить работу над законопроектом, при-

того и стремление понять наши проблемы мы ценим. Но заинтересованность в том, чтобы перестройка удалась, требует особой внимательности и осторожности в вопросах, связанных со слогом и стремление понять наши проблемы мы ценим.

Что касается внутренних задач перестройки, то мы их будем решать сами. Индивидуальность мы изживаем у самих себя и уж никак не склонны рассчитывать на него в отношениях вовне. Нам

нужно нормальное сотрудничество в области экономики, экологии, культуры, короче говоря — нормальная внешняя среда для нашей внутренней работы.

По просьбе В. Брандта М. С. Горбачев охарактеризовал основные моменты ситуации в стране, дал открытую оценку некоторых мер, не давших нужного результата, потому что при их разработке не был обеспечен системный подход. Отставание в отдельных случаях политики от темпа активизации общества связано с тем, что проблемы слишком сложные, требуют основательного обдумывания. Мы не хотим бросать народу незрелые плоды, хотя нас пытаются подталкивать к этому.

Мы сейчас переживаем такой момент, когда в обществе кристаллизуется, на-

Наше общество очень непростое для глубинных перемен, очень сильно оно обременено своим прошлым, привычками и представлениями, сложившимися в другие времена. Но при всех переменах и трудностях мы не теряем главного ориентира — во всем многообразии идей и суждений о ситуации в стране никто не может предложить альтернатив той платформе перестройки, которую выработала партия. Выбор был правильным, стратегия правильной, в то касается тактики — это вопрос повседневной борьбы и работы.

Во встрече участвовали А. Н. Яковлев, В. А. Медведев, В. М. Фалин, А. С. Черняев, В. С. Рыкин, Эгон Бар, Герхард Шпрелер, Ханс Кошниц, Клаус Линденберг.

Замечательная часть беседы М. С. Горбачева и В. Брандта проходила один на один.

Телефото ТАСС — ГРУЗИНФОРМ.

## ЗАСЕДАНИЕ ВОЕННОГО СОВЕТА

18 октября состоялось заседание Военного совета при Совете Обороны СССР. В его работе приняли участие члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, руководители оборонных отраслей промышленности, ответственные работники аппарата ЦК КПСС.

С докладом о состоянии и развитии Вооруженных Сил СССР в соответствии с требованиями оборонительной военной доктрины и с учетом сокращения и уменьшения расходов на оборону выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР генерал армии Д. Т. Язов.

Заслушав выступления первого заместителя министра обороны СССР генерала армии П. Г. Лушова, начальника Главного Политического управления Советской Армии

## ПОЛНОЕ НЕДОВЕРИЕ

Директор мхетского завода «Чайка» Б. Хунцаридзе держит профсоюз на «почтительном» расстоянии.

«Профком оторвался от коллектива, игнорирует чужды трудящимся... в решении острых вопросов поддерживает администрацию... Нам не нужен профком, который думает лишь о своем благополучии, угодливо заскивает перед дирекцией».

Это — выдержки из выступления участников отчетно-выборного профсоюзного собрания мхетского машиностроительного завода «Чайка». Прозвучали они несколько неожиданно после отчетного доклада председателя профсоюзного комитета завода Вахтанга Зурабишвили, выдержанного в лучших традициях недавнего прошлого — строго отмеренная порция самокритики.

делают вид, что все на заводе нормально». Рабочие и служащие предприятия Б. Гонгадзе, Ш. Чхартишвили, Н. Шемadini, В. Солгошвили и другие, в отличие от председателя профкома, выступили без бумажки. Да и к нему они, когда все, что наболело, и так на виду у всех, об этом чур ли не каждый день говорить в цехах и на участках. Зал с одобрением встретил предложение — объявить недоверие всему составу профсоюзного комитета, члены которого «безответственно и халатно относятся к своим обязанностям».

Более четырех часов длилось собрание. На голосование были выдвинуты четыре кандидатуры на пост председателя профкома завода. Подавляющим большинством голосов был избран инженер-технолог предприятия Георгий Мамисашвили, остальные — в состав профсоюзного комитета.

Итак, коллектив завода сделал свой выбор. «Наследство» новому комитету досталось, прямо скажем, незавидное. Завод хронически не справляется с плановыми заданиями, из-за чего уже который год полустынский коллектив пред-

## НОВОСТИ СТРАНЫ

♦ АШХАБАД. Широим использованием хлопкоуборочных машин характерна нынешняя белая страда в Туркменистане. 19 октября хлопкоуборки республики выполнили задание года по машинной уборке сырья. На изготовительные пункты из бункеров агрегатов выгружено свыше 800 тысяч тонн хлопка.

♦ ЛЕНИНГРАД. Эрмитаж принимает поздравления: ему исполнилось 225 лет. Первой в цепи юбилейных торжеств стала выставка шедевров живописи XVI—XIX веков, объединенная полотна, присланные из разных городов Европы и Америки. К памятной дате приурочены вернисажи, выпуск юбилейных изданий, выступления сотрудников Эрмитажа перед центральными пресскорпусами.

♦ ПУЦК. Мемориальная доска с барельефом военного летчика К. К. Арцелова открыта 19 октября на одном из домов улиц, носящей имя pilota. Именно здесь базировался когда-то авиаотряд, в котором служил летчик, писавший яркую страницу в историю отечественной авиации.

## Отчеты и выборы

тики, перечень мероприятий, которые никто никогда не проводил, пустые рассуждения о будущем... Однако реакция собравшихся далеко не соответствовала своему равнодушию тех лет, когда сходились с рук фальшь и беспочвенные обещания. Впрочем, так ли уж неожиданна позиция коллектива, признавшего работу профсоюзного комитета неудовлетворительной?

За последние несколько лет профком ни разу не выслушал рабочего, не поинтересовался, что волнует коллектив. Более того, с 1986 года вообще не заключался коллективный договор трудящихся с администрацией завода. О какой защите прав рабочего человека может идти речь, когда функционеры от профсоюза

приятно не получает премии. Стоит ли удивляться такому в условиях, когда безнадёжно устаревшая материально-техническая база, завод находится в тяжелейшем финансово-хозяйственном положении — долг составляет более одного миллиона рублей. Как следствие столь бедственного положения — отсутствие нормальных социально-бытовых условий. Нат душевых, гардеробных, и хотя не производств работает много женщин, отсутствует даже кабинет личной гигиены. Пятый год строится на территории объект социально-бытового назначения, в конце не видно и по сей день.

— Завод во что бы то ни стало надо вывести из кризиса, — считает Георгий Мамисашвили. — Сделать это в состоянии лишь наш коллектив. Поэтому именно ему сейчас необходим максимум внимания как со стороны профсоюза, так и администрации.

Кстати, об администрации. Собрание показало, что демократические традиции в отношениях с трудовым коллективом у нее явно слабые. Так, к примеру, директор завода Б. Хунцаридзе на собрании вообще не пришел. Видно, участвовать в создании этих традиций, наводить мосты доверия и взаимопонимания между администрацией и трудящимися, защищать интересы последних, в случае конфликта предстоит новую профкому завода. Спрашивается: ли он со своей задачей — покажет время.

Пресс-центр Союзгаз Грузии.

Партийная жизнь: в ответе за перестройку

Сегодня об авторитете партии размышляют не только кадровые работники, но и беспартийные. Ведь вопрос выходит далеко за рамки интрапартийных отношений...

и традиционен: оказывается, в таком многонациональном районе, как наш, авторитет должен быть человеком некоренной национальности. Слова разнятся: раз не в интересах партийной организации района выбирать руководителя, не оглядываясь на его анкету, а принимая во внимание лишь его личные и деловые качества?

Ощущается ли это не в средних ступенях партийной иерархии — в районных, скажем, комитетах? Несомненно. По себе знаю, насколько труднее стало исполнять привычные, а иногда и привычного-то нет. Труднее — почему? Уверен, две трети (а может, и больше) аппаратных работников отвечают: потому что в отношениях «аппарата» с людьми явно ощущается настороженность, холодок, а иногда и прямое противостояние. Говорю, понятно, не о тех случаях, когда я знаю аудиторию и аудитория знает меня. В данном случае речь о том противостоянии, которое возникает, скажем, на митинге. Почему? Да все потому же — авторитет наш прежний, неоднократно руганный, официальный, пошатнулся, а новый, если и приобретает, то крупными и с огромным трудом, с постоянным преодолением себя, своих и чужих политических предрассудков, сложившейся обстановки. В июле нынешнего года М. С. Горбачев сказал: «...авторитет партии нельзя декретировать. Свой авторитет мы завоевали на первом этапе перестройки, предложив обществу политику перестройки. И общество поверило партии, поддержало ее и пошло за ней. Вот это решение — вызвать огонь на себя, вызвать на себя шквал критики, несомненно, значило очень много в глазах общественности. Это было достойное ушами. Это было большой кирпичик для фундамента партийного авторитета. Но не всепартийного; в, скажем так, авторитете ЦК, а еще точнее — идейного ядра ЦК. во главе с Генеральным секретарем. Мозговой, идеологический центр партии сделал свой наелегкий, драматический выбор, и общество оценило это. Однако оценки эти, понятно, не распространились, скажем, на Октябрьский райком. Потому что райком никто не будет уважать только за то, что он, видите ли, принадлежит к той партии, которая начала перестройку. У райкома тоже должен быть свой банк «плюсов», свой запас действий, работающих на его авторитет. Как же без этого?»

„АВТОРИТЕТ НЕЛЬЗЯ ДЕКРЕТИРОВАТЬ“

В кадровых вопросах по-прежнему бытуют методы «закрытого» отбора, «закрытого» резерва. Причины кадровых перемещений, как и достоинства того или иного работника, — это должно быть доступно любому не только аппаратчику, но и рядовому коммунисту. Разве это служебная тайна — кто «чужая рыба»? Между тем списки тех, кто входит в резерв райкома, горкома и т. д., по-прежнему за семью печатями, а назначения окутываются тайнами, обрываются слухами и домыслами. По инерции, по привычке! Может быть. Но не дождется ли перемены? Есть неплохой путь — обнародовать все «резервные» списки, вывести их на обсуждение. Хотя бы на пленуме — может быть, бюро ошиблось, включая товарища в список, — пусть теперь разберется.

Завершилась отчетно-выборная кампания. Главное ее отличие от предыдущих, на мой взгляд, то, что критический заряд низовых организаций адресуют высшим партийным и государственным органам. Год, минувший со времени предыдущих отчетов и выборов, вместил в себя столько драматических событий, а роль наших партийцев, в ряде случаев настолько оставалась желать лучшего, что повышение критического тона — лица для размышлений, даже для прогнозов. Отмечу лишь то, что лежит на поверхности, — рабочая прослойка нашей районной организации оказалась наиболее стабильной. Отчетно-выборная кампания показала, как уже казал, что критика коммунистов в перачных направлениях не внутри, а вне — перед лицом тех серьезных испытаний, через которые прошла республика за последний год; у коммунистов, я бы сказал, резко убавился интерес к партийным делам группы, первичной организации, зато возросла заинтересованность «большой» политикой. Казалось бы, в этой ситуации отчетно-выборная кампания выдвигает немало новых партийных лидеров — из тех, кто сможет вести людей за собой. Но этого не произошло. Когда я пытаюсь анализировать, то прихожу к выводу: это тоже следствием того, что дела собственной парторганизации отошли на второй план. Действительно, в обстановке общей политической нестабильности так важно парторганизации, кто возглавит ее на новый срок? Вот и получается, что социальные буря, бушует где-то наверху, пока не задела парторганизацию, мелочливую парторганизацию, а лидеры, которых и там не может не быть, пока остаются неострахованными. Пока — в этом убежден, потому что политическая активность людей неизбежно будет «случайно» к парторганизации. — партии, общества. —

Есть такой газетный штамп: «райком повернулся лицом к людям». Не в этом дело — и раньше от людей мы не отворачивались. Дело не в лице, а в том, что оно выражает, насколько убедительно. Вспоминаю случаи, а в конце нынешнего июля произошел. На швейной фабрике имени С. Орджоникидзе у меня много друзей, коллектив знаю давно. И вот мне сообщают, что незваные «гости» устроили на предприятии митинг, чтоб уволить рабочих в забастовку. Естественно, сразу же отправился туда. Говорил, призывал, доказывал, что работу надо продолжать. И остался в меньшинстве. Рабочие ушли на митинг в центре города. Правда, уже на следующий день многие из них признали это решение ошибочным. Бывает также: иногда сталкиваешься с упрямыми желанием аудитора сделать набор, отрицай твои самые убедительные аргументы только потому, что ты — из райкома, вроде как из оппозиции общественным движениям. Думаю, это своего рода «детская болезнь», неизбежная в силу той бурной демократизации, которую мы переживаем сегодня. Это пройдет со временем. И тогда мы и выступим, если можно так выразиться, на равных. К этому надо готовиться неустанно, по крупицам собирая тот политический капитал, который составляет авторитет партии.

Сейчас много говорят о снижении приема в ряды КПСС. Многие озабочены этим, некоторые, наоборот, считают тенденцию положительной. Как говорится, покажет время. Сейчас можно — и нужно — осмысливать сам факт. В нашем, Октябрьском районе, например, если за 9 месяцев прошлого года было принято в партию 90 человек, то в нынешнем году за те же девять месяцев — лишь 56. За тот период, что прошел, начиная с апреля, 18 человек по собственному желанию перестали быть членами КПСС. Можно и «разложить» эти цифры. За один из периодов прошлого и нынешнего года в партию было принято соответственно 67 и 29 рабочих, 23 и 27 служащих. Из тех же 18 человек, что вышли из партии, рабочих было 6, а служащих — 12. Цифры красноречивые — думаю, они характерны и для республики в целом (хорошо бы собрать и обнародовать такую статистику). Эти дан-

не только и легко объяснить. Люди, азынченные до предела, готовые на крайние поступки, спрашивали: что происходит в Абхазском округе, по какому принципу предприятия там перестановки? Что было отвечать? — В кадковых вопросах по-прежнему бытуют методы «закрытого» отбора, «закрытого» резерва. Причины кадровых перемещений, как и достоинства того или иного работника, — это должно быть доступно любому не только аппаратчику, но и рядовому коммунисту. Разве это служебная тайна — кто «чужая рыба»? Между тем списки тех, кто входит в резерв райкома, горкома и т. д., по-прежнему за семью печатями, а назначения окутываются тайнами, обрываются слухами и домыслами. По инерции, по привычке! Может быть. Но не дождется ли перемены? Есть неплохой путь — обнародовать все «резервные» списки, вывести их на обсуждение. Хотя бы на пленуме — может быть, бюро ошиблось, включая товарища в список, — пусть теперь разберется.

Считается, что у нас широкое распространение получили альтернативные выборы, в том числе и первых секретарей райкома. И считается, что в принципе каждый может выставить свою кандидатуру. Недавно сделал я такую попытку — вспомню об этом, конечно, не для того, чтоб еще раз «обидеться». Когда я выразил желание выставить свою кандидатуру на выборах второго секретаря райкома, то получил категорический отказ. Мотив? Он прост



В колхозе села Нарзнен Зугдидского района широкое распространение получила аренда форма хозяйствования. Выросли показатели добывает бригада, руководимая Э. Бершвиани. Шестеро опытных механизаторов арендовали у колхоза сто гектаров земельных угодий, засеяли кукурузой. Применяли не извешную технологию, они вырастили богатый урожай.

На снимке кадри: сбор кукурузы с арендного поля; арендатор Э. Бершвиани. Фото Г. Шарашенидзе. (Фотохроника ГРУЗИНФОРМА).

ЛИМИТ НА САМОСТОЯТЕЛЬНОСТЬ

По ВСЕМУ видно: Демури Кахабришвили, заместитель директора Лийского комбината стройматериалов НПО «Грузстройматериалы» по финансово-экономическим вопросам, доволен. Настроение приподнято, в словах чувствуется уверенность. Еще бы! Ведь дела его хозяйства пошли в гору. Вся деятельность Лийского комбината стройматериалов за последние месяцы направлена именно на то, чтобы заинтересовать рабочих, предоставить им полную самостоятельность в решении всех вопросов, связанных с управлением производством. И это не просто слова. Их очень хорошо иллюстрирует реальное положение вещей, о котором рассказывает Демури Кахабришвили.

Прав людей. Просто освободились от тех, кто на деле не проявил себя, нарушал дисциплину, стремились выполнять свои обязанности за счет других. Кстати, этот отбор проводил при активном участии ЦК. Мало того, сам совет предоставил администрации список лиц, подлежащих сокращению. В итоге — с чет-

Аренда — в действии

Цель перехода комбината на арендный подряд ясна. Она направлена на освобождение предприятия от мелочной опеки сверху, от командно-административного стиля руководства. Кому, как не нам самим, самостоятельно решать собственные проблемы, зная доподлинно все «больные места» нашей деятельности? Всем хорошо известно, что любое предприятие, грубо говоря, состоит из материальных, финансовых и трудовых ресурсов. И сам факт аренды — это три компонента не будут задействованы.

вертого квартала прошлого года по февраль нынешнего от работы были отстранены и уволены 82 человека, среди которых — 38 ИТР. Что это дало? Прежде всего резкий скачок производительности труда. Возраст среднемесячный уровень зарплат. Повысилась заинтересованность каждого рабочего в выпуске высококачественной продукции... Теперь несколько слов о материальных ресурсах. Благодаря арендному подряду нам удалось в кратчайший срок избавиться от амортизированного, устаревшего оборудования, некоторых излишних производственных запасов. В результате сократились выплаты государства, стоимость производственных фондов снизилась более чем на 650 тысяч рублей. Отсюда — удешевление себестоимости выпускаемой продукции. Вырученные же средства пойдут на закупку нового, более совершенного оборудования... Что же касается финансо-

Скажем, до внедрения арендного подряда на предприятии работало более 630 человек. Но, несмотря на это, продукция выпускалась мало, да и качества она была не вест качества. После перехода на новые условия хозяйствования мы провели сокращение штатов. Естественно, без нарушения трудового законодательства, не ущемляя конституционных

нашний день товара — специальной мастики «Лило-2» на основе синтетического каучука. Эта продукция пользуется огромным спросом в аэродомных хозяйствах, в строительстве... И это неудивительно. Ведь по своим свойствам мастика способна выдерживать температурный режим от минус 60 до плюс 60 градусов. Гарантийный срок ее — 20—25 лет... Результаты производственно-хозяйственной и финансовой деятельности по итогам работы нашего комбината в условиях аренды за первое полугодие 1989 года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года значительны. Так, темпы роста производства промышленной продукции, реализации, прибыли, рентабельности и производства товаров народного потребления составили соответственно 121,6; 140,2; 207,4; 228 и 122,8 процента. При плане производства промышленной продукции 5,490 тысяч рублей фактически за отчетный пери-

Иракий БЕРИДЗЕ, заведующий организационным отделом Октябрьского РК КП Грузии г. Тбилиси.

Валерий БУДУМЯН.

ПРАВОВЫЕ ГАРАНТИИ ПЕРЕСТРОЙКИ

Окончание. нятия которого очень ждут повсюду, — об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР.

Кутаиси — Ньюпорт: крепнут связи

В английском городе Ньюпорт состоялся подписание двустороннего договора о сотрудничестве между Кутаиси и Ньюпортом. Он предусматривает обмен специалистами в разных областях знаний, поездки деятелей литературы и искусства, расширение художественной, культурной и туристической групп и спортивных коллективов.

Контакты, сотрудничество. В течение девяти дней делегация Кутаиси находилась в Ньюпорте, — сказал корреспонденту ГРУЗИНФОРМА ее руководитель, мэр Кутаиси Теймураз Шашивили. — Его жители оказали нам теплый прием. Мы встречались с трудящимися, побывали на металлургическом заводе, в редакциях газет, высших учебных заведениях. Кстати, есть договоренности об обмене журналистами, которые в течение трех месяцев будут работать в английских и грузинских газетах. Наши студенты отправятся учиться в Ньюпорт. Мы договорились о том, что наши английские друзья будут гостить в кутаисских семьях, а кутаисцы — в ньюпортских. Наверно, вам интересно будет узнать, что в Лондоне мы встретились с соответствующим директором местного университета Тамарой Драгадзе, беседовали с ней.

Среди достопримечательностей Ньюпорта нам особенно понравился спортивный комплекс в центре города. Хозяева подарили его проект, и мы намерены построить такое же сооружение в Кутаиси.

УЛИЦА, ВЕДУЩАЯ К РЫНКУ

Шестого октября нынешнего года в «Заре Востока» была опубликована статья доктора экономических наук Егора Кандевики «Новое видение социализма». Многие ее положения оспариваются в предлагаемом читателю материале.

где единственным источником существования должен быть труд и трудовой доход. Средой же экономических связей между государственной и другими формами собственности должен стать рынок.

Понятия капитализма и социализма всем нам хорошо известны. И потому не буду останавливаться на теоретических вопросах. Скажу только — общественная собственность на средства производства и государственная собственность — понятия разного порядка. Общественная собственность — это идеал, будущее развитие человеческого общества. Так что истинно общественной собственности сегодня не существует. Ведь общественная собственность на средства производства предполагает, что общество идеально — однородно, в нем нет антагонистических интересов. То есть оно бесклассовое. В отличие от общественной собственности государственная, групповая собственность какого-то класса.

Профессор Е. Канделики считает, что государственная собственность — гарантия государственного управления. Нет, это не так. Государственная собственность на средства производства — основа предпринимательской деятельности государства, ею надо управлять как хозяйственной единицей, но государственное управление — более широкое понятие и включает в себя государственную налоговую, денежно-кредитную, социальную и внешнюю политику.

Не могу согласиться с мнением Е. Канделики, что «государственная собственность следует не растворять в системе других форм собственности, а совершенствовать ее, находить новые формы ее реализации». Ведь до перестройки других форм собственности, кроме государственной, не было, если не считать формально кооперативную колхозную собственность. Откуда же должна возникнуть кооперативная, акционерная собственность, собственность социалистических предприятий и ассоциаций, — а ведь уже доказана необходимость их существования, — если не распрямить государственную собственность, распродавая ее, сдавая в аренду. Ведь именно такой путь совершенствования государственной собственности. Вот слова из интервью заместителя Председателя Совета Министров СССР академика Л. Абакина: «Принципиально важным в обновлении самих представлений о социализме имеет законодательное признание многообразия форм собственности и требования разных условий для ее развития».

И нет ничего нового и антисоциалистического в том, что государственная собственность на средства производства должна быть лишь одной из возможных форм собственности, выполнять ту работу, которая ей присуща при социализме. То есть в обществе,

единственно возможной формой собственности. Не могу согласиться с мнением Е. Канделики, что «государственная собственность следует не растворять в системе других форм собственности, а совершенствовать ее, находить новые формы ее реализации». Ведь до перестройки других форм собственности, кроме государственной, не было, если не считать формально кооперативную колхозную собственность. Откуда же должна возникнуть кооперативная, акционерная собственность, собственность социалистических предприятий и ассоциаций, — а ведь уже доказана необходимость их существования, — если не распрямить государственную собственность, распродавая ее, сдавая в аренду. Ведь именно такой путь совершенствования государственной собственности. Вот слова из интервью заместителя Председателя Совета Министров СССР академика Л. Абакина: «Принципиально важным в обновлении самих представлений о социализме имеет законодательное признание многообразия форм собственности и требования разных условий для ее развития».

На сегмент экономики, который представляет собой государственную собственность, должны быть возложены задачи макроэкономические: структура общественного производства, развитие приоритетных отраслей, производственной и социальной инфраструктуры, стратегических отраслей, проблемы экологической защиты... То, что не могут быть решены на уровне обособленного производителя. Какими бы ни были личные интересы членов общества, государственная собственность должна быть лишь одной из возможных форм собственности, выполнять ту работу, которая ей присуща при социализме. То есть в обществе,

Информация

из Дома правительства

ПРОГРАММА ДОЛЖНА БЫТЬ ВЫПОЛНЕНА

До конца года в Грузии предстоит сдать в эксплуатацию более 670 тысяч квадратных метров жилья, на 19,000 учебных мест общеобразовательных школ, на 7,385 мест детских дошкольных учреждений, реализовать годовое задание по вводу профтехучилищ на 2,660 учащихся, больниц на 1,400 койк, клубов и домов культуры на 9,000 мест. Чрезвычайно напряжена программа и по вводу в строй объектов народного хозяйства республики, где у строителей также намечены большие отставания от графиков.

Поиск путей выхода из провала, выполнения всего намеченного — в центре внимания созданной при Президиуме Совета Министров Грузинской ССР рабочей группы по вопросам строительного комплекса, расселения пострадавших от стихийных бедствий в Сванети и нагорной Аджарии. Вот что рассказал корреспонденту ГРУЗИНФОРМА руководителю этой группы, заместителю Председателя Совета Министров республики Зураб Лабадзе:

Нелегкой была первая половина этого года для нашей отрасли, как, впрочем, и для всего народного хозяйства республики. Между тем строителям удалось справиться с планами ввода жилья и объектов соцкультбыта. Неплохие виды были у нас и во втором полугодии, хотя объемы, надо сказать, предстояло выполнить как никогда больше. Но, к сожалению, получилось так, что в третьем квартале работа по существу оказалась проваленной. Здесь сказались и нестабильная общественно-политическая обстановка в республике, и являю в виду события в Квебе Карли и в Абхазии, напряженная ситуация в столице, забастовки и параллельности работы железнодорожного транспорта в связи с событиями в Азербайджане и Армении. Возникший острый дефицит горюче-мазочных материалов и практическая остановка технологического строительства специального транспорта, резкое сокращение поставок из-за пределов республики основных строительных материалов, таких, как цемент, лес, металл, а также сантехники, свели на нет все

наши усилия по выполнению намеченной программы. Более того, простои, провалы, недопоставки создали серьезную угрозу срыва и годового плана по строительству жилья и объектов соцкультбыта.

Вот почему срочно потребовались экстренные меры. И они были предприняты правительством республики. Отныне каждая пятница на заседании нашей рабочей группы, в которую входят руководители всех министерств и ведомств, прямо или косвенно имеющих отношение к строительству, мы оперативно обсуждаем текущие вопросы. При этом все возникающие проблемы сейчас рассматриваются во взаимосвязи так называемого треугольника: поставщик — производитель — потребитель. Естественно, что, наряду с преодолением отставания, допущенного в целом по отрасли, особое внимание уделяется строительству прежде всего жилья для переселенцев, пострадавших от стихийных бедствий в Сванети и нагорной Аджарии.

О том, сколь серьезна и важна эта проблема, говорить не приходится. Да, делается немало для ее решения. Однако, учитывая всю остроту вопроса, следует признать, что до последнего времени здесь мы явно недоработали. Для переселенцев в Аджарии, например, необходимо построить 279 жилых домов. Между тем работы закончены всего на 27 объектах, в стадии завершения — 53 дома, что, конечно же, очень и очень мало, а потому сейчас делается все, чтобы резко ускорить темпы работ.

ПРОБЛЕМЫ И ЗАБОТЫ ОСЕННЕГО ПРИЗЫВА

Вопросы организации и проведения осеннего призыва в Вооруженные Силы СССР обсуждены на республиканском совещании, в котором приняли участие военные комиссары, работники военкоматов, военно-врачебных комиссий, представители партийных и комсомольских органов, ряда министерств и ведомств республики, Краснознаменного Закавказского военного округа. В их числе — воюющие общественности проблемы: прохождение уроженцами Грузии службы на ее территории, борьба с неуставными отношениями в армии.

Было отмечено, что в условиях реально складывающейся в настоящее время обстановки уже изыскана возможность увеличить до 25—30 процентов число призывников для прохождения службы в Закавказье. Остальные в своем большинстве будут направлены в воинские части, дислоцируемые на Европейском континенте.

Министерство обороны СССР пошло навстречу желаниям общественности и предложением руководства нашей республики, — сказал военный комиссар Грузинской ССР генерал-лейтенант Леван Шарашенидзе. — Все призывники из Грузии пока еще нет возможности оставить служить в ее пределах в силу целого ряда причин, однако существенно увеличено количество молодых людей, которые останутся проходить службу в родном крае. Многие наших земляков будет отправлено в восточные и северные районы страны. Напоминаю, кроме того, что все призывники, состоящие в законном браке, призываются в части и подразделения, дислоцирующиеся, как правило, на территории Грузии. Как известно, Президиум Верховного Совета Грузинской ССР принял решение передать комиссии по разработке Конституции республики вопросы о восстановлении национальных воинских формирований и прохождении военной службы призывниками республики на территории Грузинской ССР.

Что же касается проблемы нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, то принимаются решительные меры, чтобы навести в этом вопросе должный порядок. В свою очередь, немало сделано для того, чтобы общественность была осведомлена, где и как служат наши молодцы. Команды призывников к месту службы будут сопровождать представители городов и районов республики. Они по нескольку дней проведут в частях и подразделениях, помогут молодым воинам адаптироваться, изучат условия службы и быта, установят контакты с командованием, доставят библиотеки литературы на грузинском языке. Такие же делегации и с теми же целями регулярно выезжают в

части, где наши посланцы уже прослужили определенное время. Хочу сообщить, что скоро в республике будет создан совет солдатских матерей, деятельность которого, без сомнения, также положительно скажется на решении проблем, связанных со службой в армии.

Из почты «Зари Востока»

В ТРАДИЦИЯХ ДОБРОСОСЕДСТВА

В редакцию поступило множество писем и телеграмм с выражением глубокой признательности нашей республике за поддержку и помощь в трудные для Армении дни.

Коллектив Института истории партии ЦК КП Армении выражает огромную благодарность всем работникам Закавказской железной дороги, всему братскому грузинскому народу за огромную помощь армянскому народу в тяжелые дни блокады. Дружба наших братских народов, проверенная веками, будет жить вечно.

Коллектив Института Армявотк выражает глубокую благодарность братскому грузинскому народу за оказываемую помощь в столь трудные для нашего народа дни. Пусть дружба наших народов крепнет.

М. ПЕШТИМАЛДЖИАН, директор, В. ДАНОЯН, председатель СТК, «Дорога жизни», открытая Грузией в Армению, — новое проявление дружбы наших народов, выдержавшей испытание веками. Коллектив Института литературы им. М. Багяна Академии наук Армянской ССР. Дорогие грузинские братья и сестры!

Путь планеты ПЛЕНУМ ЦК СЕПГ

БЕРЛИН, 19 октября. (ТАСС). Как сообщили агентству АДН, член Политбюро, секретарь ЦК СЕПГ Э. Кренц избран на 9-м пленуме ЦК СЕПГ Генеральным секретарем ЦК СЕПГ. Пленум удовлетворил просьбу Э. Хонеккера освободить его от обязанностей Генерального секретаря ЦК СЕПГ, Председателя Государственного совета ГДР, а также Председателя Национального совета обороны ГДР по состоянию здоровья.

НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ

БУДАПЕШТ, 19 октября. (ТАСС). Вчера на проходящей здесь осенней сессии Государственного собрания ВНР депутаты при 333 голосах «за», пяти «против» и восьми «воздержавшихся» приняли поправки к конституции страны.

В соответствии с новым текстом Основного Закона с сегодняшнего дня Венгерское государство получает официальное название Венгерская Республика. Кроме этого, в конституции закреплена институт президента Венгерской Республики.

ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В США

САН-ФРАНЦИСКО, 19 октября. (ТАСС). Мощное землетрясение силой от 6,5 до 6,9 баллов по шкале Рихтера произошло в центральной части американского штата Калифорния. По предварительным данным, его эпицентр находился южнее города Сан-Хосе.

Разрушены дома, возникли пожары, отключились электричество и телефонная связь, прервалось водоснабжение. На улицах погасли светофоры и образовались автомобильные пробки. По сообщению местного радио, обвалилась часть перекрестка через залив Сан-Франциско моста Бэй-Бридж, соединяющего город Сан-Франциско с соседним Оклендом.

НА ОРБИТЕ — СТАНЦИЯ «ГАЛИЛЕЙ»

НЬЮ-Йорк, 19 октября. (ТАСС). Экипаж американского космического корабля «Атлантис» через примерно шесть с половиной часов после запуска вывел на орбиту межпланетную автоматическую станцию «Галилей». Она отправится в шестилетнее космическое путешествие к Юпитеру для научного исследования этой планеты и ее спутников. Ученые ожидают, что достигнув

в 1995 году орбиты Юпитера, «Галилей» передаст на Землю высококачественные фотографии одной из наименее изученных планет Солнечной системы. «Галилей» отправился в новый мир, — сказал диспетчер в Центре космических полетов имени Джона Кеннеди на мысе Канаверал (штат Флорида) один из пяти астронавтов Дональд Уильямс.

ЛАУРЕАТСТВО — ИСПАНКОМУ ПИСАТЕЛЮ

СТОКГОЛЬМ. Испанский писатель Камило Хосе Села стал сегодня лауреатом Нобелевской премии по литературе за 1989 год. О присуждении этой награды объявила Шведская академия. Перу 73-

летнего прозаика принадлежит около 70 книг, среди которых «Семья Паскуале Дуарте», «Улей» и восемь других романов, многочисленные рассказы и очерки.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

● АФИНЫ. Сегодня здесь завершился 8-й Всемирный конгресс психиатров. В нем приняли участие около 7 тысяч ученых из Франции, США, Венгрии и многих других стран, а также Советского Союза. Обсуждались современные методы лечения, вопросы организации психиатрической помощи, подготовки педагогических кадров, медико-правовые проблемы психиатрии.

● КАБУЛ. В минувшие сутки афганская столица вновь подверглась ракетному обстрелу. По данным компетентных органов, в результате разрывов семи реактивных снарядов четыре человека получили тяжелые ранения. Среди пострадавших — две женщины и ребенок. Согласно поступившим сюда сообщениям, в провинции Сари-Пуль в результате междоусобного столкновения боевиков из «Исламской партии Афганистана» и «Исламского общества Афганистана» мятежники потеряли около 20 человек убитыми и десятками ранеными.

● ДЕЛИ. Успешную операцию против сикхских террористов провели вчера вечером индийские силы безопасности в штате Пенджаб. Попавший в засаду самозванный генерал так называемых «сил командос Халистана» Канвалджит Сингх Султанвиди, не желая сдаваться, покончил жизнь самоубийством, его помощник был убит в ходе перестрелки. Бандиты разыскивались полицией по обвинению в убийстве более чем ста мирных жителей, проведении подрывных акций, направленных на отделение приграничного штата Пенджаб от Индии и провозглашение «Независимого сикхского государства Халистана».

(ТАСС, 19 октября).

ЧУЖОГО ГОРЯ НЕ БЫВАЕТ

В селе Эретикири Лагодского района на днях справили новоселье 17 семей бывших жителей села Кавтия Хулдоиского района.

— Тогда трагическая весть из Аджарии потрясла всех нас, — говорит первый секретарь Лагодского райкома партии Омар Майсурадзе. — В первые же после нашествия стихии дни трудовые коллективы нашего района начали перечислять денежные средства

Стихия и люди

на специальный банковский счет, но этого, на наш взгляд, было мало. И мы обратились к правительству Грузии с предложением принять у себя переселенцев. Решено было поселить их в селе Эретикири, и выбор этот не случаен. Исконно грузинское село, некогда именуемое Чанури, почти опустело. Идея о его возрождении возникла у нас еще до трагических событий в Аджарии. С этой целью было решено построить здесь 25 домов для многодетных семей.

Чужого горя не бывает... Когда в Лагодехи на горно-



тавского производственного объединения «Азот».

Еще 35 современных двухэтажных домов украсит Эретикири к концу года. Их возводит подразделение треста № 12 Грузгострострой республики. С полной отдачей работают строители. Никто не помышляет даже о кратковременной передышке. Однако, несмотря на старания людей, ритмичность работ порой нарушается из-за того, что на объекты с перебоями поступают железобетонные конструкции, ощущается нехватка цемента, лесоматериалов. Сейчас, как никогда, важно, чтобы все заинтересованные службы приложили максимум

усилия и выправили положение. В противном случае будут сорваны сроки сдачи жилья.

Игорь ПАШАЛИШВИЛИ. [Корр. «Зари Востока»].



усилия и выправили положение. В противном случае будут сорваны сроки сдачи жилья.

Игорь ПАШАЛИШВИЛИ. [Корр. «Зари Востока»].

На снимках: строится дом для аджарцев; дом готов, скоро новоселье; инженер Тамаз Спендерашвили (третий слева) и заместитель председателя Лагодского райисполкома Бекари Маматашвили (второй справа) беседуют со строителями Нодаром Нариндошвили, Тенгизом Датошвили, Павлом Квернелишвили и Тарелом Тухашвили; строитель Гурам Хазалашвили.

Фонд образования республиканского Совета по делам ЮНЕСКО при Министерстве иностранных дел Грузии создан по решению Совета Министров Грузинской ССР. В состав правления фонда. Его председателем избран заместитель председателя правления Грузинского республиканского банка Внешэкономбанка СССР, экономист-международник, длительное время проработавший за рубежом, Роберт Берга.

В работе учредительной комиссии принял участие заведующий идеологическим отделом ЦК КП Грузии Важа Лордкипанидзе. Корреспондент ГРУЗИНФОРМА встретился с ответственным секретарем правления фонда Шота Донадзе и попросил его ответить на ряд вопросов.

Каковы задачи новой общественной организации? — Содействовать достижению Грузией политического и экономического суверенитета путем подготовки в советских и зарубежных научных и учебных центрах на числа молодых республиканских специалистов по приоритетным направлениям развития народного хозяйства. Фонд призван также содействовать расширению культурных, научных и образовательных контактов между молодежью Грузии и зарубежных стран.

Кроме того, в наши задачи входит финансирование научно-исследовательских работ по международным, межнациональным вопросам, актуальным проблемам обучения и повышения квалификации кадров. Фонд будет содействовать организации безвалют-

ного обмена школьниками, студентами, аспирантами, стажерами, преподавателями и менеджерами республики с зарубежными странами.

Как происходит отбор кандидатов для учебы за рубежом? — Как происходит отбор кандидатов для учебы за рубежом?

Факт крупным планом

На первом этапе он проходит в министерствах, ведомствах и вузах исходя из потребности в специалистах, в которых республике особенно нуждается на данном этапе. Затем представляется кандидатура обсуждается в специальной комиссии фонда и утверждается на заседании его правления. Основные требования к претенденту — знание одного или двух иностранных языков, отличные показатели в учебе, интеллектуальный уровень, способности и интерес к научно-исследовательской работе.

Кто вошел в состав правления фонда? — Кто вошел в состав правления фонда?

Из чего складываются средства фонда? — Из добровольных взносов министерств и ведомств, государственных, кооперативных, общественных организаций и предприятий, отдельных граждан, а также международных и зарубежных организаций и фирм.

Для сведения желающих внести свой вклад в деятельность фонда в советских рублях сообщаем, что наш расчетный счет в Грузинском республиканском банке Внешэкономбанка СССР номер 7000508. А для валютных поступлений в этом же банке открыт счет номер 947290108.

В Комитете по Государственным премиям в области литературы, искусства и архитектуры

Президиум Комитета по Государственным премиям в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров Грузинской ССР, рассмотрев работы, представленные на соискание Премии Совета Министров Грузинской ССР за 1989 год, решил допустить к голосованию следующие кандидатуры:

В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ Берулава Хута Михайлович, писатель — за рассказы «Мальчик, у которого было птичье сердце».

Представлен Союзом писателей Грузии.

В ОБЛАСТИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА Эрнстави Дмитрий Вахтангович, художник — за графические работы «Портреты грузинских деятелей искусства» и иллюстрации к произведению «Человек и омега» Ильи Чавчавадзе.

Представлен Союзом художников Грузии.

Гоцадзе Теймураз Георгиевич, художник — за живописные работы последних двух лет — «Когда завершилась великая эпоха».

Представлен Министерством культуры Грузии.

В ОБЛАСТИ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА Сепнашвили Джемал Михайлович, композитор, Поцишвили Морис Фомич, поэт — за созданную в апреле-мае дни 1989 года песню «Подарим друг другу улыбку».

Представлен Союзом композиторов Грузии, Грузосфильмофонией.

В ОБЛАСТИ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА Чакветадзе Георгий Сергеевич, режиссер, Ростомашвили Тамаз Георгиевич, художник, Янтубиладзе Иван Глаголович и Хунуашвили Темура Баргатович, актеры — за осуществление постановки пьесы «День свидания» Тамеза Чирельского консервного завода Т. Вардзалашвили Циури Семенова почетное звание «Заслуженный экономист Грузинской ССР».

за вклад в развитие грузинского театрального искусства и успешную сценическую деятельность присвоил почетное звание «Заслуженный артист Грузинской ССР» актерам Чичуашидзе Омару Платоновичу, Тавадзе Лили Владимировне, Шавадзе Кетеван Георгиевне.

Присвоение почетных званий Президиум Верховного Совета Грузинской ССР:

за долговременную плодотворную работу в системе кооперации присвоил директору Вазианской лесобазы Гардабанского райкомхоза Цецвашири т. Гаганадзе Шалве Тарасовичу почетное звание «Заслуженный работник сферы обслуживания Грузинской ССР»;

за долговременную плодотворную работу в области пищевой промышленности присвоил старшему экономисту Ка-



писку в Ульяновке, в домах, принадлежавших азербайджанцам, которые изъявили желание выехать в Дагестан.

— Для закупки их домов Совет Министров Грузии выделил нашему району полмиллиона рублей, — продолжает Омар Майсурадзе. — Еще несколько сот тысяч обещал предоставить коллективу рус-

ФОНД ОБРАЗОВАНИЯ — НОВАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

Его учредителями стали Совет Грузинской ССР по делам ЮНЕСКО и Министерство иностранных дел Грузии. В состав правления вошли руководители министерств народного образования, культуры, здравоохранения, торговли, Госплана, Академии наук, Цецвашири, ведущих вузов, творческих организаций, член Народного фронта Грузии.

Рассказите, пожалуйста, какими правами наделена новая общественная организация? — Фонд имеет право создавать региональные отделения и представлять как на территории республики, так и за ее пределами. Он может организовывать хозяйственные, кооперативные, а также совместные предприятия, в том числе и с иностранными фирмами.

Из чего складываются средства фонда? — Из добровольных взносов министерств и ведомств, государственных, кооперативных, общественных организаций и предприятий, отдельных граждан, а также международных и зарубежных организаций и фирм. Для сведения желающих внести свой вклад в деятельность фонда в советских рублях сообщаем, что наш расчетный счет в Грузинском республиканском банке Внешэкономбанка СССР номер 7000508. А для валютных поступлений в этом же банке открыт счет номер 947290108.

РАБОТА VI Международного симпозиума по грузинскому искусству завершена. Позади — девять дней напряженной работы, ставших ярким свидетельством повышенного интереса ученых многих стран мира к древнему, средневековому и современному искусству Грузии.

Тбилисского государственного университета, где проходил симпозиум, работали четыре секции: древней и средневековой скульптуры и прикладного искусства, средневековой архитектуры, средневековой живописи и оформления рукописей и нового и советского грузинского искусства.

Ученые единодушно во мнении, что сегодня, не зная его, невозможно познать искусство других народов мира.

Николай Тьерри, тбилисский искусствовед Аняла Вольская и Мераба Бучури, югославия Гордана Баич, москвичка Генриетта Попова и армянские ученые В. Газарян и С. Манукиан.



ОСЕННИЕ ЗАРИСОВКИ.

Фото Симона Киладзе.

Послесловие к событию ДЕВЯТЬ ДНЕЙ ОДНОГО ГОДА

Вчера состоялось итоговое заседание секций, после завершения которых наш корреспондент Эва Ахвлитица встретилась с их руководителями.

Кроме грузинских, московских, ленинградских и армянских специалистов, выступили ученые из Италии, Греции, Швейцарии, Австрии, Франции, ФРГ и Болгарии.

На одном из заседаний нашей секции речь шла о состоянии грузинских памятников, расположенных на территории Грузии, а также в странах Запада и восточной Европы.

Все выступавшие представляли настолько интересные темы, что мне не хотелось бы выделять конкретное кого-либо из них.

ПААТА БУРЧУЛАДЗЕ НА СЦЕНЕ «МЕТРОПОЛИТЕН - ОПЕРА»

Еще одно международное признание выпало на долю народного артиста Грузии Пааты Бурчуладзе.

В спектакле, премьера которого состоялась на днях, участвовали популярные мастера оперной сцены мира.

Американские слушатели объявили грузинского артиста лучшим певцом сезона «Метрополитен-опера».

ТРИ ЖЕРТВЫ

Вест об этих дерзких преступлениях, которые, возможно, совершены одним и тем же человеком, мгновенно распространилась по Тбилиси.

Создан специальный штаб по раскрытию этих тяжких, совершенных с особой дерзостью преступлений.

В дни работы нашей секции были прослушаны все предусмотренные программой доклады.

В работе секции приняли участие тбилисские ученые Нисо Каукушвили и Луджи Маротто — как известно, они одни из инициаторов проведения международных симпозиумов по грузинскому искусству.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА ТРЕТЬЕГО ТИРАЖА ВЫГРЫШЕЙ ПО АВТОМОБИЛЬНЫМ ВЫГРЫШНЫМ ВКЛАДАМ, СОСТОЯВШЕГОСЯ 3-14 ОКТЯБРЯ 1989 ГОДА В КИРОВСКОМ РАЙОНЕ Г. ТБИЛИСИ

Происшествие. Было передано по программе «Момбам». Вот, что пока известно о случившемся.

Создан специальный штаб по раскрытию этих тяжких, совершенных с особой дерзостью преступлений.

В дни работы нашей секции были прослушаны все предусмотренные программой доклады.

В работе секции приняли участие тбилисские ученые Нисо Каукушвили и Луджи Маротто — как известно, они одни из инициаторов проведения международных симпозиумов по грузинскому искусству.

Table with columns: Наименование марки автомобиля, Стоимость, Номер лицевого счета, Номер отделения Сбербанка, Место нахождения отделения Сбербанка, and a list of winners and amounts.

СПОРТ ПОДОЖДЕМ С ПРОГНОЗОМ

В минувшую среду были проведены первые матчи второго круга розыгрыша европейских Кубков по футболу.

Создан специальный штаб по раскрытию этих тяжких, совершенных с особой дерзостью преступлений.

В дни работы нашей секции были прослушаны все предусмотренные программой доклады.

В работе секции приняли участие тбилисские ученые Нисо Каукушвили и Луджи Маротто — как известно, они одни из инициаторов проведения международных симпозиумов по грузинскому искусству.

В розыгрыше Кубка чемпионов днепропетровский «Днепр» принимал на своем поле австрийский «Тироль».

Создан специальный штаб по раскрытию этих тяжких, совершенных с особой дерзостью преступлений.

В дни работы нашей секции были прослушаны все предусмотренные программой доклады.

В работе секции приняли участие тбилисские ученые Нисо Каукушвили и Луджи Маротто — как известно, они одни из инициаторов проведения международных симпозиумов по грузинскому искусству.

Председатель комиссии — зам. председателя исполкома Совета народных депутатов Кировского района г. Тбилиси Т. Д. ЧИКОВАН.